
นฑที่  4

ผลการว ิจ ัย

ก า ร ว ิจ ัย เร ื่อ ง  ผลธองภาษา!'ฆษณ าท ี่ม ีค ่อการ!ช ้สำนวนภาษาไทยของน ิส ิตระค ับ 
ปริญญาตรี จ ุฟ ้าลงกรณมหาวิทยาล ัย จะเส ํน อ ผลการว ิจ ัยท ังหมด 3 ตอน คอ

ดอนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผูตอบแบบสํอบถาม ก ารร ับ ส ำร‘โฆษณา และความ ค ิด เห ็น  
เก ี่ยวก ับการ!ฆ ษณ า

ตอนท่ี 2 ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับภาษาท ี่ใช ้ใน !ฆ ษณ า
-  ความ ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ความ ห ม ายÎ1 องภาษาใน■ โฆษณา
-  ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ล ักษ ณ ะการใช ้ภาษ า‘โฆษณา

ตอนท่ี ร ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ผลของภาษา!ฆ ษณ าท ี่ม ืต ่อการใช ้สำน วน ภาษาไท ย 
ของนิสิตระดับปริญญาตรี จ ุฟ ้าลงกรณมหาวิทยาลัย

-  ภาษ า!ฆ ษ ณ าช ่วยส ่งเส ร ิม การใช ้สำน วน ภาษ าไท ย ของน ิส ิตในข ้ว ิตประ-
จ ำว ัน เพ ียงใด

-  การน ำเอ าภ าษ าใน !ฆ ษ ณ าไป ใช ้ใน ช ้ว ิตป ระจำว ัน
-  ผ ล ข อ งภ าษ า!ฆษณาท ี่ม ีต ่อการเร ียนร ู้ของน ิส ิต

ภาคที่ 1 ข ้อมลเก ี่ยวก ับล ักษณะของประ!เากร การร ับ ส ำร!ฆ ษ ณ าและความค ิด เห ็น  
เก ี่ยวก ับการ!ฆ ษณ า



47

ต าร างท ี่ ใ นสํดงจำนวนและร้อยละ ปีองนิสิต จำแนกตามเ'พส ํ

•

เพสํ วิทย คิลป้ จำนวน ร้อยละ

ชาย 81 55 136 5 6 .0
หญ่ง 38 69 107 4 4 .0

รวม 119 124 243 1 0 0 .0

จ าก ด าร างท ี่ 1 'พบว่า นิสิตส่วนใหญ่เป็นเ'พสํสำย ม ีจำนวน 136 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 
5 6 .0  เป ็นน ิส ิตสำยวิทยาสำส ํตร ์ 81 คน และสำยคิลป ็ 55 คน นิส ิตเนสํหญิงม ีจำนวน 
107 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 4 .0  เป ็นน ิส ิตส ์าฮวิทยาสำสํตร้ 38 คน สำยคิลป ้ 69  คน

ต าร างท ี่ 2 แส ํดงจำนวนและร ้อยละ ปีองนิสิต จำแน กตามอาย ุ

อารุ วิทย คิลป้ จำนวน ร้อยละ

16 -  19 57 56 109 4 5 .2
20 -  23 65 64 129 5 3 .6
25 -  31 2 1 3 1 .2

จ าก ต าร างท ี่ 2 'พบว่า นิสิตส่วนใหญ่ ม ีอาร ุ 2 0 -2 3  ปี มีจำนวนทังสิน 129 คน คิด 
เป ็นร ้อยละ 5 3 .6  จากนิสิตฑงหมด 241 คน เป ็นนิส ิตจากสำยวิฑยาสำ?(ตร 65  คน 
สำยส ิงคมสำส ํตร 64 คน



4 8

ต า ร า ง ท ี ่  3  แ ๙ ค ง จ ำ น ว น น ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ธ อ ง น ิ ส ิ ต  จ ำ แ น ก ต า ม ค ณ ะ

รนคณะ จำนวน รอยละ

ครุตาสตร้ 29 1 2 . 1
น ิเท ศตาตตร ้ 18 7 .5
ร ัฐตาตตร ้ 16 6 .3
อ ักษรตาตตร้ 18 7 .5
น ิต ิตาตตร้ 22 9 .2
ต ิลปกรรมตาตตร้ 19 5 .8
'ผาณ ิ!/ยตาตตร์/บ ัญสิ 14 5 .9
ว ิศวกรรมตาตตร ้ 27 1 1 .3
ว ิท ยาตาตตร ้ 18 7 .5
สิตวแพฑย 11 4 .6
ตถาป ้ตยกรรมตาตตร ์ 10 4 .2
เภส ัชศาตตร ์ 19 10
แพฑยตาสํดร 14 5 .9
เตรษ ฐตาตต ร 7 2 .7
ส์หเ วชตาตตร ้ 1 0 .4

รวม 243 - 1 0 0 .0

จ าก ต าร างท ี่ 3 พบว่า นิสิตที่ม ีจำนวนมากที่ต ุด ได้แก่ น ิส ิตครุตาสํตร มีจำนวน 29 คน
ต ิด เป ็นร ้อยละ 1 2 .1 รอ งล งม าได ้แก ่ น ิส ิตว ิศวกรรมตาตตร้ ม ีจำนวน 27 คน ต ิด เป ็น
ร้อยละ 1 1 .3



4 9

ต า ร า ง ท ี ่  4 แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ป ี อ ง ก า ร I น ิ ล ร ั บ ท ี ่ อ โ ท ร ท ั ศ น ่

ความบ ่อยในการดูโทรท ัศน คิลป็ วิทย จำนวน ร้อยละ

ไม่ตอบ - 1 1 0 .4
ดฑกวัน 73 51 134 5 1 .0ข จ

4 - 5  คร ั้ง/ส ัปดาห ์ 16 17 33 1 3 .6
2 - 3  คร ั้ง/ส ัปดาห ์ 17 29 46 . 1 8 .9
สัปดาห์ละครั้ง 6 5 11 4 .5
ไม่แน ่ใจ 11 12 23 9 .5
ไม ่ได ้ด ูเลอ 1 4 5 2 .1

รวม 124 119 243 1 0 0 .0

ล าก ต ารางท ี่ 4 'พบว่า ความบ่อยครังในการดูโฑรทัศน ์มากที่ส ุด จากน ิส ิตจำนวน 243  
คน มีนิสิตที่ดูโทรทัศนฑุกวันจำนวน 134 คน คดเป ็นร ้อยละ 5 1 .0  เปนนิสิตสายสิลป 
จำนวน 73 คน ส ายว ิท ยาศาส ตร ้ 51 คน รองลงมาได ้แก ่การดโท รท ัศน  2 -3  ค ร ัง /  
สัปดาห์ มี จำนวน 46 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 8 .9  เป ็นนิส ิตสายสิลห ์จำนวน 17 คน 
ส ายว ิท ยาศาต ร ้ 29 คน



5 0

ต า ร า ง ท ี ่  5  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ; ธ อ ง ช ่ ว ง  I  ว ร า ใ น ก า ร ด ู ! m ' ท ัศ น ิ

5 .1  วันธรรมดา

ช่วง เ วลา สิลป้ วัทย จำนวน ร้อยละ

1 6 .0 0  - 1 7 .0 0 น. 4 7 11 4 .5
1 7 .0 0  - 1 8 .0 0 น. 5 8 13 5 .3
1 9 .0 0  - 2 0 .0 0 น. 24 22 46 1 8 .9
2 0 .0 0  - 2 1 .0 0 น. 51 48 99 4 0 .6
2 1 .0 0  - 2 2 .0 0 น. 67 57 124 5 0 .8
2 2 .0 0  - 2 3 .0 0 น. 46 46 92 3 7 .7
2 3 .0 0  - 2 4 .0 0 น. 23 25 48 1 9 .7
2 4 .0 0  - 0 2 .0 0 น. 13 12 25 1 0 .2

ร าก ต ารางท ี่ 5 .1  'พบว่า ช ่วงเวลาในการด ู!'('รท ัศน ิของน ิส ิตในว ันธรรมดาท ี่พบมากท ี่ 
ส ุดค ือช ่วงเวลา 2 1 .0 0  -  2 2 .0 0  น. จำนวน 124 คน ใด ยค ด เป ็น ร ้อยล ะ 5 0 .8  
จากจำนวนนิสิต 243 คน เป็นนิส ิตสายวั'ทยาศๆสตร้ 57 คน สายส ังคมสาสตร้ 67 คน 
รองลงมาได ้แก ่!เ ว ง เว ล า  2 0 .0 0  -  2 1 .0 0  น. มีจำนวน 99 คน ใด ย ค ด เ^น ร ้อ ยล ะ
4 0 .6  จากจำนวนนิสิต 243 คน เป ็นน ิส ิตจากสายว ิทยาสาสตร้ 48 คน ส ายส ิงค ม - 
สาสดร้ 51 คน



5 1

5 .2  ว ัน เส าร  -  อาทิดย

ช ่ว ง เว ล า สิลป็ วิทย จำนวน ร้อยละ

8 .0 0  - 1 1 .0 0 น. 32 32 64 2 6 .4
1 1 .0 0  - 1 4 .0 0 น. 56 47 103 4 2 .6
1 4 .0 0  - 1 7 .0 0 น. 37 37 74 3 0 .6
1 7 .0 0  - 2 0 .0 0 น. 34 31 65 2 6 .9
2 0 .0 0  - 2 3 .0 0 น. 63 68 131 5 4 .1
2 3 .0 0  - 0 2 .0 0 น. 26 28 54 2 2 .3

จ าก ต าร างท ี่ 5 .2  พบว่า ช ่วงเวลาในการด ูโทรฑ ัสนป ีองน ิส ิตในว ัน เสาร ์ -  อาทิตย 
ท ี่พ บมากท ี่ส ุดค ือฝางเวลา 2 0 .0 0  -  2 3 .0 0  น. จำนวน 131 คน โดยค ืด เป น  
ร้อยละ 5 4 .1  จากจำนวนนิสิต 242 คน โดยเป ็น น ิส ิตจากส ายว ิท ยาส าส ตร 68 คน 
สายส ิงคมสาสตร้ 63 คน ร อ งล งม าค ือ ฝ ว ง เว ล า 1 1 .0 0  -  1 4 .0 0  น. ม ีจำนวน 
103 คน โดยค ืด เป ็นร ้อยละ 4 2 .6  จากจำนวนนิสิต 242 คน โดยเป ็นน ิส ิตสาย 
ว ิท ยาสาสตร ้ 47 คน สายส ิงคมสาสตร์ 56 คน



5 2

ต า ร า ง ท ี ่  6  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ข อ ง ร า ย ก า ร โ ท ร ท ั ศ น ์ ท ี ่ ช อ บ ด ู

ป ระเภ ท รายการโท รท ัศน ์ คิลป็ วิฑย จำนวน ร้อยละ

ละคร 89 74 163 6 7 .4
<< /เ กมสโชว่ 38 38 76 3 1 .4

กฟ้า 36 47 83 3 4 .3
ข ่าว 62 41 103 4 2 .6
ทอลดโชว 73 66 139 5 7 .4
ดนตรี 65 68 113 5 5 .0
สารคดี 53 59 112 4 6 .3
การีตน 40 38 78 3 2 .2ฆ

จ าก ต าร างท ี่ 6 'พบว่า รายการโทรทัศน ์ท ี่น ิส ิตชอบดูมากที่ส ุดได้แก ่ ละคร ม ีจำนวน 
163 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 6 7 .4  จากจำน วน น ิส ิต ทังหมด 242 คน เป็นนิส ิตสาย 
ว ิท ยาศาส ต ร ้ 74  คน สายส ิงคมศาส ํดร ้ 89 คน รอ งล งม าได ้แก ่รายก ารท อ ล ค โช ว 
มีจำนวน 139 คน ค ิด เป ็นร ้อยละ 57 จากจำนวนนิสิตทังหมด 242 คน เ ป็นนิสิต 
ส ายว ิท ยาศาล 'ตร ้ 66 คน สายส ิงคมศาสตร้ 73 คน



5 3

ต า ร า ง ท ี ่  7  แ ส ํ ต ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ป ี อ ง ป ร ะ เ ภ ท โ ฆ ษ ณ า ท า ง ■ โ ท ร ท ั ค น ์ ท ี ่ ช อ บ ด ู

ประเภทชองโฆษณา สิลป็ วิทย จำนวน ร้อยละ

ส ่งเ สํริมสิงคม 58 62 120 4 9 .6
ส ํวยงาม 71 61 132 5 4 .5
โห้ปีอสิด 66 66 132 5 4 .5
ตนเต ้น ท ้าทาย 47 50 97 4 0 .1
ตลกปีบชัน 72 67 139 5 7 .4
ส์นุกสํนาน 58 48 106 4 3 .8

จ าก ต าร างท ี่ 7 'พบว่า ประเภทปีองโฆษณาที่น ิส ิตชอบดูมากที่ส ํดโต้แก่ โฆษณาประเภท 
ตลกปีบชัน มีจำนวน 139 คน คดเป ็นร ้อยละ 5 7 .4  จากจำนวนนิส ิตทังหมด 2 4 2  คน 
เป ็นน ิส ิตสำยว ิทยาคาดร 62 คน สำยส ิงคมคาส ํตร ้ 58 คน รอ งล งม าโต ้แก ่ โฆษณา 
ป ระเภ ท ส ํวยงาม  และประเภทโห ้ป ีอส ิด มีจำนวน 132 คน ส ิด เปน ร ้อยละ 5 4 .5  
จากจำนวนนิสิต'ทั้งหมด 242  คน โฆษณ าประเภทส ํวยงาม เ ปนน ิส ิตสำยว ิทยาคาส ํตร 
จำนวน 61 คน สำยส ิงคมคาส ํตร 71 คน โฆษณาประเภทโห ้ธ ้อส ิดเปนน ิส ิตสำย 
ว ิท ยาค าส ํตร ้ 66 คน สำยส ิงคมคาส ํดร ้ 66 คน



5 4

ต า ร า ง ท ี ่  8  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ร ะ ! เ อ ง เ ห ต ุ ผ ล ท ี ่ ช อ บ ช ม โ ฆ ษ ณ า ท า ง โ ท ร ท ั ศ น ์

เหตุผลที่ชอบชมโฆษณา คิลป็ วิฑย จำนวน ร้อยละ

เพ ี่อดวามเพล ิด เพล ิน 61 56 117 4 8 .3
เพี่อรู้จักสินค้าดปิน S3 35 68 2 8 .1
เพ ี่อร ู้จ ัก เล ือกส ินค ้า 30 29 59 2 4 .4
เพ ี่อร ู้จ ักว ิธ ีการโฆษณา 64 46 110 4 5 .5
เพ ี่อร ู้จ ักภาษาแปลกๆ 24 30 54 2 2 .3
เพ ี่อ ค ั่น เวล ารายก ารท ี่ด ู 21 15 36 1 4 .9
ป ีเก ือ จ เปลี่ยนช่อง 19 16 35 1 4 .5

วาก ต ารางท ี่ 8 นบว่า เหตุผลที่ชอบชมโฆษณาทางโทรทัศน์มากที่ส ุดคือ เพ ี่อ ค วาม เพ ล ิด  
เพลินมีจำนวน 117 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 8 .3  จากจำนวนน์ล ิตท ังหมด 242  คน เปน 
น ิส ิตสายวิทยาศาสตร 56 คน สายส ิงคมศาสดร 61 คน รอ งล งม าค ือ  เพ ี่อ ร ู้จ ัก ว ิธ ีก าร  
โฆษณา มีจำนวน 110 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 5 .5  จากจำนวนนิส ิตทังหมด 242  คน 
เป ็นน ิส ิตสารว ิทยาศาสลร้ 46 ลน สายส ิงคมศาศตร ้ 64 คน



ดารางท ี่ 9 แศดงจ ่านวน และร ้อยละ ความร ้ส ิกเม ื่อชมโฆษณาของโทรท ัศน

5 5

ความร้ส ิกเม ื่อชมโฆษณา สิลป็ วิฑย จำนวน ร้อยละ

ศนใจวิธีโฆษณา 63 63 126 5 2 .1
ศนใจภาษาท ี่ใช ้ในโฆษณา 33 26 59 2 4 .4
ศนใจสินค้าที่โฆษณา 25 24 49 2 0 .2
โม ่ศน ใจเลย 2 6 8 3 .3

วาก ต ารางท ี่ 9 'พบว่า ความร้ส ิกส ่วนใหญ ่ของน ิส ิตเม ื่อชมโฆษณาทางโทรทัศนแล้ว 
โต้แก, ความร ู้ส ิกศนใจว ิธ ีการโฆษณ า ม ีจำนวน 126 คน คดเป ็น ร ้อยละ 5 2 .1  จาก 
จำนวนนิสิตทังหมด 242  คน เป ็น น ิส ิตศายว ิท ยาศาศตร ้ 63 คน ศายส ิงค ม ศาศตร 63 
คน รองลงมาค ือ  ความร ้ส ิกศนใจภาษาท ี่ใช ้ในการโฆ ษณ า ม ีจำนวน 59 คน ค ืดเปน 
ร้อยละ 2 4 .4  จากจำนวนนิส ิตทั้งหมด 242  คน เป ็น น ิส ิตศายว ิทยาศาส ํตร ์ 26 คน 
ศายส ิงคมศาศตร ้ 33 คน



5 6

ต า ร า ง ท ี ่  1 0  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ป ิ อ ง ค ว า ม ส น ใ จ ท ี ่ ม ี ต ่ อ ก า ร ร ฆ ษ เ น า

ความสนใจที่มีต่อรฆษเนา คิลป็ วิทย จำนวน ร้อยละ

สนใจมากที่สุค 2 4 6 2 .5
สนใจมาก 33 23 56 2 3 .0
สนใจ 29 24 53 2 1 .8
สนใจปานกลาง 44 60 104 4 2 .8
สนใจน้อย 9 8 17 7 .0
ไม่สนใจ 2 1 OO 1 .2
เ ฉยๆ 4 - 4 1 .6

จาก ต ารางท ี่ 10 
จำนวน 104 คน 
สายว ิทยาสาสตร 
มีจำนวน 56 คน 
ว ิทยาทาสตร ์ 23

'พบว่า ความสนใจท ี่ม ีต ่อการรขษเนามีน ิส ิตสนใจปานกลางมากที่ส ุด เ ป็น 
ค ิดเป ็นร ้อยละ 4 2 .8  จากจำนวนนิสิตทั้งหมด 2 43  คน เป ็นน ิส ิตจาก 
60 คน สายส ิงคมสาสตร้ 44 คน รอ งล งม า'!ด ้แก ่ สนใจมาก 
ค ิดเป ็นร ้อยละ 230 จากจำนวนนิสิตทั้งหมด 243  คน เป ็นนิส ิตสาย 
คน สายส ิงคมสาสตร้ 33 คน



ต า ร า ง ท ี ่  1 1  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ข อ ง ค ว า ม เ ห ็ น เ ก ี ่ ย ว ก ั บ ส ่ ว น ป ร ะ ก อ บ ท ี ่ ท ำ ใ ห ้ โ ฆ ษ ณ า

นั้นดงดูดความสนใจ

ส่วนประกอบที่ทำให้โฆษณาน่าสนใจ คิลป็ วิฑย จำนวน ร้อยละ

ความค ิดสร้างสรรของบทโฆษณา 103 94 197 8 1 .1
เส ืยงโฆษณา 34 33 67 2 7 .6
ภาพโฆษณา 82 77 159 6 5 .4
ค้าหร้อข ้อความโฆษณา 45 46 91 3 7 .4

จ าก ค าร างท ี่ 11 'พบว่า ส่วนประกอบส่าคัญที่'ทำให้โฆษณานันดงดูดความสนใจ ตาม ความ 
เห็นชองนิสิตมากที่ส ุด ได้แก่ ความคดสร้างสรรของบทโฆษณา ม ีจำนวน 197 คน คิด 
เป ็นร ้อยละ 8 1 .1  จากจำนวนนิสิตทังหมด 243 คน เป ็นน ิส ิตสายว ิทยาสาสตร้ 94  คน 
สายส ิงคมสาสดร้ 103 คน รองลงมาได ้แก ่ ภาพโฆษณา มีจำนวน 159 คน ค ิด เป ็น  
ร ้อยละ 6 5 .4  จากจำนวนนิสิตทั้งหมด 243 คน เ ป็นนิสิตสา ยว ิท ยาสาสตร ้ 77 คน 
สายส ังคมสาสตร้ 82 คน



ต า ร า ง ท ี ่  1 2  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ  ด ว า ม ช อ บ ท ี ่ ม ี ต ่ อ ล ั ก ษ ณ ะ ค า ร น ภ า ษ า โ ฆ ษ ณ า

ลักษณะคำไนภาษาโฆษณา คิลป็ วิฑย จำน วน ร ้อยละ

สอบคำเร ฺยบๆ เข ้า ไ จ ง ่า ย 31 29 56 2 3 .0
สอบคำฝานวน คมคาย 80 68 148 6 0 .9
สอบคำดัดแปลง 19 19 38 1 5 .6
สอบคำคล้องจอง 26 25 51 2 1 .0
สอบคำท ี่จ ำ ง ่า ย 5 3 48 101 4 1 .6
สอบคำแปลกๆ 46 36 82 3 3 .7
สอบคำไม่สุภาพ 4 2 6 2 .5
สอบคำท ี่มาจากภาษาต ่างประ 4 7 11 4 .5
สอบคำตลก 29 40 69 2 8 .4
สอบคำท ี่ไม ่เคยฟ ้งมาก ่อน 27 22 49 2 0 .2
สอบคำลันๆ กะทัดรัด 49 41 90 3 7 .0
สอบคำท ี่เร ้าอารมณ 35 22 57 2 3 .5

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 12 'พบว่า ล ักษณ ะรองคำไน ภาษ^โฆ ษณ าท ี่น ิส ิตสอบ มากท ี่ส ุด  ได ้แก ่ 
ค ำฝาน วน ค ม ด าย ม ีจำน วน  148 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 0 . 9  จาก จำน วน น ิส ิตท ังห ม ด  
2 4 3  คน เป ็น น ิส ิต ส ายว ิท ยาส าส ต ร ์ 6 8  คน ส าย ล ังค ม ส าส ต ร  8 0  คน ร อ ง ล ง ม า  
ไ ด ้แ ก ่ ค ำ ท ี่จ ำ ง ่า ย ม ีจ ำ น ว น  101  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 1 . 6  จาก จำน วน น ิส ิต  2 4 3  คน 
เป ็น น ิส ิต ส ายว ิท ยาส าส ต ร ้ 48  คน ส าย ล ังค ม ส าส ต ร ์ 5 3  คน
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พ ารางท ี่ 13 แสํดงจำน วน และร ้อยละขยงความ ค ิดท ี่ว ่าโฆ ษ ผาช ่วยส ่ง เส ํร ิม ความ ร ู้'*1น 
ด ้านการใช ่ส ่านวนภาษาไทย

ความร ู้ในด ้านการใช ่สำนวนภาษาไทย คิลป้ วฑย จำนวน ร้อยละ

ปีกแปลความหมายที่ด ี 31 26 57 2 3 .5
ส ิงเกตสำนวนการใช ่ภาษาพค 30 73 153 6 3 .0
ป ีกการจ ับใจความท ี่ด ี 43 36 79 3 2 .5
ส ิง เก ต ก าร ใช ่ภ าษ าเข ีย น 12 11 23 9 . 5
ได ้เห ็นการใช ่ภาษาท ี่ด ีและไม ่ด ี 82 63 145 5 9 .7

ว า ก ต า ร า ง ท ี่ 13 'พบว่า ส ิงท ี่ช ่วยส ่ง เส ํร ิม ก าร ใช ่ภ าษ าไ ท ย จ าก ร 'ฆ ษ ผ าม าก ท ี่ส ํด  ได ้แ ก ่ 
ก าร ส ิง เก ต ส ำน ว น ก าร ใ ช ่ภ าษ าพ ด  น ิจำนวน 153  คน คิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 3 . 0  จ าก  
จำนวนนิส ิตท ั้งหมด 2 4 3  คน เป ็น น ิส ิต ส ายวท ยาส ำส ํต ร ิ 7 3  คน ส ำฮ ส ิงค ม ส ำส ํต ร ิ 8 0  
คน ร อ งล งม าไ ด ้แ ก ่ ก าร ไ ด ้เห ็น ก าร ใ ช ่ภ าษ าท ี่ด ีแ ล ะ ไ ม ่ด ี น ิจำน วน  1 4 5  คน ค ิด เป น  
ร ้อยละ 5 9 . 7  จากจำนวนน ิส ิตท ั้งหมด 2 4 3  คน เป ็น น ิส ิต ส ำยร ิฑ ยาส ำส ํต ร  6 3  คน 
ส ำยส ิงค ม ส ่า ๙ตริ 82 คน
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ต า ร า ง ท ี ่  1 4  แ ส ด ง จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ ข อ ง ล ั ก ษ ณ ะ ข อ ง ก า ร โ ฆ ษ ผ า * Iน ป ั จ จ ุ บ ั น

ลักษณะของการโพษณา สิลป็ ริฑย จำนวน ร้อยละ

ม ุ่งข ายส ิน ค ้าอ ย ่าง  เค ือว 49 43 92 3 7 .9
tuขาดความรบผดชอบ 14 15 29 1 1 .9

โพษณ าเก ินความ เ ป็นจริง 68 74 142 5 8 .4
ปลูกผ ิงค ่าน ิยมในทางท ี่ผ ิด « 42 34 76 3 1 .3
ข าดค วาม ระม ัด ระว ังใน ก ารใช ้ภ าษ า 69 49 118 4 8 .6
ใหความคดทด 37 31 68 2 8 .0

จ าก ต าร างท ี่ 14 พบว่า ลักษณะของการโพษณาในปัจจุบัน ตามความเห ็นน ิส ิตมากท ี่ส ุด 
โต้แก่ การโพ ษ ณ าเก ิน ความเป ็น จร ิง  มีจำนวน 142 คน ค ิด เป น ร ้อยละ 5 8 .4  จาก  
จำนวนนิสิตทั้งหมด 243 คน เป ็นน ิส ิตสายริทยาสาสตร์จำนวน 74 คน ส าย ล ังค ม - 
ฬาสดร 68 คน รองลงมาค ือ ก ารข าด ค วาม ระม ัด ระว ังใน ก ารใช ้'ภ าษ า 118 คน 
ค ืด เป ็นร ้อยละ 4 8 .6  จากจำนวนนิสิตทังหมด 243 คน เป ็นน ิส ิตสายร ิทยาสาสตร 49 
คน สายล ังคมสาสตร์ 69 คน



61

ต าร างท ี่ 15 แสดงจำนวนและร ้อยละ ความติดเห ็นของอิทธิพลของโฆษณาที่ม ีต ่อ 
'พฤติกรรมปีองนิสิต

พฤติกรรม สิลป็ วิฑย จำนวน ร้อยละ

เล ียนแบบการโช ้ภาษาพ ูด 74 73 147 6 0 .5
เลียนแบบภาษาพูด 61 56 117 4 8 .1
เลียนแบบการกระทำ 27 34 61 2 5 .1
เล ียน แบ บ การแต ่งกาย 20 27 47 1 9 .5

จ าก ต าร างท ี่ 15 พบว่า อ ิทธ ิพลของโฆษณาท ี่ม ีต ่อการเล ียนแบบการโส ้ภาษาพ ูดของ 
นิสิตพบมากที่สุด ม ีจำนวน 147 คน ต ิดเป ็นร ้อยละ 6 0 .5  จากจำนวนนิส ิตทังหมด 
243 คน เป ็นน ิส ิตสายว ิทยาสาสตร้ 73 คน สายส ิงคมสาสดร้ 74  คน รองลงมาค ือ  
เล ียนแบบภาษาพด ม ีจำนวน 117 คน ต ิดเป ็นร ้อยละ 4 8 .1  จากจำนวนนิส ิตทังหมด 
243 คน เป ็นน ิส ิตสายว ิทยาสาสตร้ 56 คน สายส ิงคมสาสตร้ 61 คน
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ภาคที ่  2 ความคดเห็นเกี ่ ยวกับภาษาที ่ *£ช้ *Iนโฆษณา

ตอน ท่ี 1 ความคดเห ็ นเก ี ่ ยวก ั บความหมายปี องภาษาใน‘โฆษณา

ดารางที ่  16

ภาษาโฆษณา คืลยี วิทยี รวม
(สโลแกนยี ดท้ าย)

X SD X SD X SD
VI è 1 ษ4 KI ษ4 1 CJ

สืมผัสแห่งคุณภา,พ 3 . 5 6 9 . 905 3 . 3 7 5 . 908 3 . 4 7 3 . 906 ปานกลาง
จ้วิต เ ที ่ ฮมรสชาด 3 . 6 1 8 . 873 3 . 3 7 0 . 9 0 1 3 . 4 9 6 . 8 94 ปานกลาง
รักคุณเท่ าฟ้า 4 . 2 4 4 . 7 2 8 3 . 9 4 2 . 964 4 . 0 9 5 . 864 มาก
เ ทคโนโลย ี ครบวงจร 3 . 7 2 4 . 9 7 8 3 . 4 6 7 . 840 3 . 5 9 7 . 9 1 9 มาก
จ า ว เ  กรี อบรวยเพี ่ อน 3 . 3 1 7 1 . 1 2 6 3 . 2 8 3 1 . 0 3 9 3 . 3 0 0 1 . 0 8 2 ปานกลาง
เพี ่อนคู ่ปาก 3 . 4 3 9 . 9 0 7 3 . 4 0 8 . 948 3 . 4 2 4 . 926 ปานกลาง
กิน'ไม่โด้แด่ เ ท่ห็ 3 . 3 5 3 1 . 1 7 1 3 . 5 4 6 1 . 1 4 1 3 . 4 4 8 1.  158 ปานกลาง
สะอาดโม่  เสิยหน้ า 2 . 5 7 4 1 . 0 6 7 2 . 7 1 7 . 945 2 . 6 4 5 1 . 0 0 9 ปานกลาง
สดและมันอย่ างมัสไตส์ 2 . 8 9 3 . 9 2 5 2 . 9 7 5 . 939 2 . 9 3 4 . 9 3 1 ปานกลาง
ปี าวจนคุณตะลง 3 . 9 5 1 . 9 1 7 3 . 8 7 4 1 . 0 1 3 3 . 9 1 3 . 9 6 4 มาก
หลอดสะดวกบวกสะอาด 2 . 7 5 4 1 . 1 8 1 2 . 6 0 5 1 . 0 2 7 2 . 6 8 0 1.  108 ปานกลาง
?มจ้ บมากกว่ า ม ั ่ นใจทุ กเวลา 3 . 7 8 7 . 9 2 9 3 . 5 3 0 . 934 3 . 6 6 1 . 9 38 มาก
สว่ างจ้ ามคืน คุ ้มข้ามยี 3 . 5 0 8 1 . 0 9 3 3 . 4 2 0 1 . 0 0 4 3 . 4 6 5 1 . 0 4 9 ปานกลาง
สุนทรียี แห่ งการธับธี ่ อันสู งส่ ง 3 . 5 4 9 . 9 2 8 3 . 5 5 5 . 927 3 . 5 4 2 . 9 26 ปานกลาง
สืมผัสที ่ เน้ยนนุ่ม ด้วยรสน้อม 3 . 2 6 2 1 . 0 5 1 3 . 0 6 7 . 968 3 . 1 6 5 1 . 0 1 3 ปานกลาง
คลาสสิค



6 3

ภ าษ า‘โฆษผา 
<สา:ลแกนปิดท้าย)

ติลป้ ริฑย รวม
ความห มาย

X SD X SD X SD

ต่างท ี่ร ูปทรง ตรงท ี่รสชาติ 3 .0 9 0 1 . 106 3 .0 7 6 .9 3 1 3 .0 8 3 1 .0 2 1 ปาน กลาง
ร ้อยป ีเอสใช ่ใทย ร ้อยใจ 4 .0 4 9 .8 4 1 3 .7 6 7 . 933 3 .9 0 9 . 897 มาก
ขอบคุณ
เสน ่หเหน ือจินตนาการ 3 .2 6 2 . 870 3 .2 8 3 .8 7 1 3 .2 7 3 . 8 69 ปาน กลาง
ช ่มช ่บบำร ุงลาสกจากรากจรด 3 .5 9 8 .9 2 4 3 .6 8 3 . 860 3 .6 4 1 . 8 92 มาก
ปลายผม
ทุกที่กับรสแท้กาแ'ฟเ ย็น 3 .6 3 9 .9 7 1 3 .6 0 0 . 893 3 .6 2 0 .9 3 1 มาก
มิสทนมาแล้วค่ะ 3 .4 9 2 1 .1 2 3 3 .2 7 7 1 . 104 3 .3 8 6 1 . 116 ป าน กลาง
ล้มผัสเ องแล้วค ุณจะรู้ 3 .4 5 1 1 .1 2 2 3 .3 1 1 1 .0 4 8 3 .3 8 2 1 .0 8 6 ป าน กลาง
เด็กๆ ส ร ้างส รร ด ูเม ็กช 3 .7 8 7 . 938 3 .5 2 1 .8 3 2 3 .6 5 6 . 8 95 มาก
ส ร ้าง เส ร ิม
ค ุณ เป ็นหน ิ่งสำหรับเรา 3 .8 2 0 1 .0 2 9 3 .6 7 5 . 972 3 .7 4 8 1 .0 0 1 มาก
ใฟแดงแรงพอๆ กัน 2 .6 3 1 1 .1 3 7 2 .7 0 0 1 .1 1 2 2 .6 6 5 1 .1 2 3 ป าน กลาง
เ ปรอวหวานช่าส์ 2 .9 2 6 1 . 173 2 .8 9 2 1 . 158 2 .9 0 9 1 .1 6 3 ปาน กลาง
ถ้าเป ็นมันฝรั่งกรอบต้องมันมัน 3 .8 6 9 . 970 3 .6 9 8 1 .0 2 1 3 .7 8 4 . 998 มาก
พลังไมใลอยู่ท ี่ใจ 3 .3 0 3 1 .0 2 8 3 . 142 1 .1 1 0 3 .2 2 3 1 .0 7 0 ปาน กลาง
ฝ ืนร ้ายสำหรับยุง 3 .6 9 7 . 987 3 .4 5 8 . 925 3 .5 7 9 . 962 มาก
พร้อมสรรพประทับใจ 3 .4 2 6 .9 9 5 3 .2 0 0 . 9 84 3 .3 1 4 .9 9 4 ป าน กลาง

รวม 3 .4 5 8 . 489 3 .3 5 0 . 485 3 .4 0 5 . 489
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จ าก ต าร างท ี่ 16 'พบว่า น ิส ิตส ่วนใหญ ่มความเข ้า*Iจในความหมายของภาษา‘โฆษณาอยู่ 
ในระด ับปานกลาง ใดยใน-จำนวน«โ'โลแกนทัง 30 «โรลแกน ม ืน ิส ิตท ี่ม ัความ เข ้าใจใน  
ระด ับกลาง 19 «โโลแกน ระดับมาก 11 «โรลแกน

ตอนที่ 2 ความคดเห ็น เก ี่ยวก ับล ักษณ ะการใข ้ค ่าในภาษาโฆ ษณ า

ต าร างท ี่ 17

ลักษณะภาษาโฆษณา
สิลป้ วิทย รวม

ความห มาย
X SD X SD X SD

ใ ช ้ค ่าท ี่จ ำง ่าย 4 .4 5 1 . 657 4 .3 5 0 .6 8 2 4 .4 0 1 . 670 มาก
ใช้ค ่าล ันๆ กะทัดรัด 4 .3 7 7 . 708 4 .1 5 8 . 799 4 .2 6 9 .7 6 1 มาก
ใช ้ค ่าท ี่ เ ร ้าอารมณ 3 .9 8 4 .8 2 3 3 .8 4 2 . 850 3 .9 1 3 .8 3 8 มาก

V . «1 ๘ < . 843ใชค่าฑเหนภาพพจน 4 . 164 .7 7 5 4 .0 5 0 . 906 4 .1 0 7 มาก
ใช ้ค ่าท ี่ม ีความห มาฮช ้ด เ จน 3 .8 8 5 1 .0 3 0 3 .6 7 5 1 . 168 3 .7 8 1 1 .1 0 3 มาก
ใช ้ค ่าด ังด ูดความ«โนใจ 4 .5 4 1 .6 1 9 4 .3 2 5 .7 1 2 4 .4 3 4 . 674 มาก
ใช้ค ่าท ี่อารมณขัน 3 .6 9 7 .9 8 7 3 .6 2 5 . 908 3 .6 6 1 . 947 มาก
ใช ้ค ่าท ัน ลมัยเหมาะกับ«โถาน 3 .9 5 9 .8 8 5 3 .8 0 0 .8 7 5 3 .8 8 0 . 882 มาก
การณ
ใช ้ค ่าท ี่ฬ ร ้างโดยไม ่ม ีกฎเกณ ฑ 2 .9 5 9 1 .2 6 9 3 .0 5 0 1 .3 8 3 3 .0 0 4 1 .3 2 5 ปาน กลาง
ใช ้ค ่าท ี่รดห ล ักภาษาไทย 2 .5 3 3 1 .4 8 4 2 .6 0 8 1 .4 1 6 2 .5 7 0 1 .4 4 1 ปาน กลาง
ใช ้ค ่าค ่าถ าม ค ล ุม เค ร ือ 2 .5 4 9 1 .4 0 9 2 .6 5 0 1 .4 7 6 2 .5 9 9 1 .4 4 1 ปานกลาง
ใช ้ค ่าไม ่ล ุภาพ 1 .9 5 9 1 .2 2 2 2 .0 8 3 1 . 149 2 .0 2 1 1 .1 8 6 น้อย
ใช้ค ่ารโะแลง 2 .4 9 2 1 .2 0 8 2 .6 9 2 1 .3 3 3 2 .5 9 1 1 .2 7 3 ปานกลาง

<
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ลักษณะภาษาโฆษณา
ดัลห็ วทย รวม

ความห มาย
X SD X SD X SD

ให ้คำต ่างป ระเฑ ฬ 2 .8 3 6 1 .2 1 5 2 .9 3 3 1 .2 2 8 2 .8 8 4 1 .2 2 0 ปาน กลาง
ใ ๘คาฑใมมดวามหมาย 2 .3 8 5 1 .3 2 6 2 .5 5 8 1 .3 5 2 2 .4 7 1 1 .3 3 9 นอย
ให ้คำน ิมเน ิออ 2 .2 5 4 1 .2 4 3 2 .4 9 2 1 .3 1 6 2 .3 7 2 1 .2 8 3 น้อย
ให ้ค ำท ี่ใม ่เห ็น ท ี่เห ้าใจ 2 .0 9 8 1 .2 7 5 2 .2 9 2 1 .2 1 2 2 .1 9 4 1 .2 4 6 น้อย
ให ้คำคล ้องจองแต ่ความห ม าย aJ2 .3 7 7 1 .2 2 2 2 .6 5 8 1 .1 8 5 2 .5 1 7 1 .2 0 9 นอย
ไม่มี
ให ้คำท ี่ความห ม ายเ ห็นจริง 3 .7 6 2 .9 8 8 3 .4 6 7 1 .0 3 7 3 .6 1 6 1 .0 2 1 มาก

รวม 3 .5 0 7 .6 3 2 3 .4 3 3 . 597 3 .4 7 2 .6 1 5

จ าก ต าร างท ี่ 17 'พบว่า น ิส ิตม ีดวามค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับล ักษณะการ*Iห ้คำในภาษาโฆษณ าอยู่ 
ในระด ับมากจำนวน 9 ลักษณะ ระด ับปานกลาง 5 ลักษณะ และในระดับน ้อย 5 ลักษณะ 
จ าก ต ารางแ ส ํด งให ้เห ็น ว ่า  น ิส ิตม ีดวามด ัดเห ็น เก ี่ยวก ับล ักษณ ธการให ้ภาษาโฆษณ าอย ู่ใน 
มากมากที่ฬ ุด
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ภาคที่ 3 ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับผลของภาษาโฆ ษณ าท ี่มต ่อการใช ้สำนวนภาษาไทย

ตอนที่ 1 ภาษ าโฆ ษ ณ าส ่งเส ํร ิมการใช ้ภ าษ าไท ยช องน ิส ิตใน ช ้วตป ระจำว ัน เน ิยงใด

ต าร างท ี่ 18

สิลป้ วิฑย่ รวม
การใช ้สำน วน ภาษาไท ย ความห มาย

X SD X SD X SD

ได ้ต ัวอ ย ่างส ำน วน ก ารใช ้ 3 .3 3 6 1 .0 4 1 3 .2 9 4 .9 9 5 3 .3 1 5 1 .0 1 7 ป าน กลาง
ภาษ า
ได ้ต ัว อ ย ่างก าร ใช ้ภ าษ าท ี่ด ้ 3 .0 2 5 1. 146 2 .8 4 9 .9 1 7 2 .9 3 8 1 .0 4 1 ป าน กลาง
ได ้ต ัวอ ย ่างก ารใช ้ภ าษ าท ี่ไม ่ด ้ 3 .6 4 8 .9 2 6 3 .3 9 5 .8 9 5 3 .5 2 3 .9 1 8 ปานกลาง
ฟ ้งเพ ื่อด ้กร ิจารณ ญานและค ิด 3 .8 5 3 .9 1 5 3 .7 3 1 . 980 3 .7 9 3 . 948 มาก
หาเห ต ุผล
ฝ ็กการฟ ้ง เพ ื่อส ร ุป ใจความ 3 .8 1 2 . 930 3 .7 2 3 . 947 3 .7 6 8 .9 3 8 มาก
ได ้แบบอย ่างการพ ูดท ี่กระช ้บ 3 .5 5 7 .9 9 6 3 .5 6 3 .8 9 9 3 .5 6 0 .9 4 7 มาก
ได ้ความร ู้เก ี่ยวก ับ ว ัฒ น ธรรม 3 . 156 1 . 114 3 .1 0 1 .9 6 0 3 .1 2 8 1 .0 3 9 ปานกลาง
ของภ าษ าเช ้น การพ ูดถ ูก
กาละเทสะและบ ุคคล
ได ้แบบอย ่างการพ ูดท ี่ถ ูกต ้อง 3 .1 3 1 1 . 150 2 .9 9 2 1 .0 2 5 3 .0 6 3 1 .0 9 0 ป าน กลาง
ช้ดถ้อยช้ดคำ
ได ้แบบอย ่างการพ ูดแบบต ่างๆ 3 .5 9 8 1 .0 5 0 3 .5 3 4 .8 7 4 3 .5 6 7 . 966 มาก



การใช ้สำนวนภาษาไทย
สิลป็ วิ'ทย รวม

ความห มาย
X SD X SD X SD

ไค ้ช ้อส ่งเกดการใช ้ป ีลปะใน 3 .7 7 9 .9 1 4 3 .7 9 5 .8 1 5 3 .7 8 7 . 865 มาก
การ'พูด เช ่น การเน ้นคำ 4
การใส ่อารมณ
ปีกถ ่ายทอดความค ิดเป ็นคำพ ูด 3 .7 3 8 . 952 3 .6 9 8 .9 1 7 3 .7 1 8 . 933 มาก
ไค ้แบ บ อย ่างการ เ ปิยนภาษา 3 .5 2 4 .9 1 1 3 .4 7 8 .9 2 1 3 .5 0 2 .9 1 4 ปาน กลาง
ที่กระช้บ
ไค ้แบ บ อย ่างการ เป ิยนสำนวน 2 .8 9 3 1 .1 1 2 3 .0 0 9 . 959 2 .9 4 9 1 .0 4 1 ปาน กลาง
ไค้ถ ูกต้อง
ไค ้แบ บ อย ่างการเป ิยน ต ่างๆ 3 .3 6 1 . 988 3 .1 1 4 1 .0 6 2 3 .2 4 2 1 .0 3 0 ปาน กลาง
ป ีกการส ืงเ กดการใช ้ภาษ า 3 .8 7 7 . 829 3 .7 1 9 . 896 3 .8 0 1 . 865 มาก
ทำให ้ร ู้จ ักคำหร ือภาษา เพิ่มขน 3 .6 8 0 . 981 3 .6 5 8 .8 8 1 3 .6 7 0 .9 3 2 มาก
ไค ้ร ับความร ู้ให ม ่เก ี่ยวก ับ 3 .7 3 0 . 8 82 3 .5 5 4 . 957 3 .6 4 5 .9 2 1 มาก
ภาษา
ทำให ้ฬามารถแยกลักษณะทาง 3 .3 1 2 1 .1 1 4 3 .0 9 7 1 .0 1 3 3 .2 0 8 1 .0 7 0 ปานกลาง
ภาษาไค ้ถ ูกต ้อง
ไต้ภาษาแปลกๆ เก ็บ ไว ้ใช ้ 3 .5 4 1 1 .0 6 9 3 .3 7 7 1 .0 0 8 3 .4 6 2 1 .0 4 1 ปานกลาง
เป ็น แน วทางใน การค ิดส ํร ้าง 3 .5 3 3 1 .0 6 2 3 .4 6 5 1 .0 7 4 3 .5 0 0 1 .0 6 6 ปาน กลาง
คำใหม่

รวม 3 .5 0 7 .6 3 2 3 .4 3 3 . 597 3 .4 7 2 .6 1 5
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เส ํร ืม ก าร ใช ้ภ าษ า 
12 รูปแบบ จาก 

รใช้ภาษาไทย*{น

»

ตอนที่ 2 การน ำเอาภาษาโฆ ษณ าไป ใช ้ใน ช ้ว ิตป ระจำว ัน  

ต าร างท ี่ 19

จ าก ต าร างท ี่ 18 'พบว่า น ิส ิตม ีความคดเห ็นท ี่ว ่าภาษาโฆษณาช้วยส ่ง 
ไทยของน ิส ิตในช ้ว ัตประจำว ันอยู่ในระด ับมาก 8 รูปแบบ ระด ับกลาง 
ตารางแสดงให ้เห ็น ว ่าน ิส ิตม ีความเห ็น ว ่าภาษาโฆ ษณ าช ้วยส ่ง เส รม ก า 
ช ้ว ัตประจำว ันในระด ับปานกลางมากท ี่ส ุด

ล ักษณะการนำไปใช ้ 
ในช ้ว ัตประจำว ัน

สิล!! วัฑย รวม
ความห มาย

X SD X SD X SD

ใช้พ ูดก ับเพ ื่อน
ใช้พูดกับผู้ใหญ่หรือผู้ท ี่ม ีอายุ
ม ากกว ่า

3 .9 1 9 .9 8 8 4 .0 0 9 .9 2 0 3 .9 6 3 . 9 5 5 มาก
aน2 .3 6 6 1 .1 0 3 2 .3 3 4 . 989 2 .3 5 3 1 .0 4 7 นํอย

ใช้พูดกับ เ ด ็กหรือผู้ท ี่ม ีอายุ
น ้อยกว ่า

3 .1 7 1 1 .0 9 9 3 .2 1 2 1 .0 3 7 3 . 191 1 .0 6 7 ปาน กลาง

รนใช ้พ ูดกบ อาจารย 2 .0 9 8 1 .0 3 6 2 . 137 1 .0 3 3 2 .1 1 7 1 .0 3 2 นํอย
ใช้พูดกับพ่อแม่ 2 .5 2 9 1 .0 0 3 2 .4 0 7 1 .0 9 6 2 .4 6 9 1 .0 4 9 น้อย
ใช ้พ ูดก ับพื่น ้องภายในบ้าน 3 .3 3 3 1 .0 9 1 3 .3 0 5 .9 5 6 3 .3 2 0 1 .0 2 6 ปาน กลาง
ใช้พูดกับญาต 2 .5 9 4 1 .0 8 5 2 .6 2 7 1 .0 1 9 2 .6 1 0 1 .0 5 2 ป าน กลาง
ใช้พูดกับคนทั่วไป 2 .7 4 8 1 .1 3 5 2 .7 7 1 . 973 2 .7 5 9 1 .0 5 7 ป าน กลาง
ใช ้พ ูดในการอภปรายหนา 
ช ้น เร ืยน

2 .2 5 2 1. 106 2 .1 9 5 1 .0 2 3 2 .2 2 4 1 .0 6 4 นํอย

ใช ้เข ียน จดห มายส ่วนต ัว 2 .8 4 6 1 .1 4 5 2 .8 4 8 1 .1 4 5 2 .8 4 7 1 . 143 ปาน กลาง



6 9

ลักษณะการนำโปใช้ 
ในช ้ว ัตประจำวัน

สิลห็ ว่ฑย รวม
ความห มาย

X SD X SD X SD

_ นุ ๘1 รนใช ิ เ ป ียนจดหมายเ ปนทางการ 1 .5 9 4 1 .0 8 5 1 .6 9 5 1 .0 4 2 1 .6 4 3 1 .0 6 3 นอย
ใช้เธ ีอนตอบข้อสํอบ 1 .7 4 8 1 .0 9 8 1 .8 3 9 1 .0 3 8 1 .7 9 3 1 .0 6 8 น้อย

รนใ If เมอมการเป ียน บทดวาม 2 .0 7 3 1 .1 6 1 1 .9 9 2 1 .0 2 5 2 .0 3 3 1 .0 9 5 นํอย

รวม 2 .5 5 9 .7 6 3 2 .5 6 5 .6 9 1 2 .5 6 2 .7 2 8

จ าก ต าร างท ี่ 19 พบว่า น ิส ิต ม ีค วาม เห ็น เก ี่ยวก ับ ก ารน ำเอ าภ าษ าโฆ ษ ณ าไป ใช ้!น  
ช ้ว ่ตประจำว ันอฮ ่ในระด ับมาก 1 ลักษณะ ระด ับปานกลาง 5 ลักษณะ ระดับน้อย 7 
ลักษณะ จาก ต ารางแ ฬ ด งให ้เห ็น ว ่า  น ิส ิต ม ีค วาม เห ็น เก ี่ยวก ับ ก ารน ำเอ าภ าษ าโฆ ษ ณ า 
โปใช ้ใน ช ้ว ิต ประจำวันอยู่ในระดับน ้อยมากที่ฟ ้ด

ต าร างท ี่ 20 แส ํดงจำนวนชองโฆษณาที่น ิส ิตจำโต้มากที่ฬ ุด

โฆษณา สิลห็ วิฑย จำนวน

โฑยประกันช้วิต 25 33 58
เรอรไท ยตราส ิงห ็ 29 18 47
คอฟห็เมด 13 16 29

จ าก ต าร างท ี่ 20 พบว่า โฆษณาที่น ิสิตจำได้มากที่ฬ ุด คือ โฆษณาไทยประกันช้ว ิต มี 
จำนวน 58 คน เห ็นน ิส ิตฬาฮว ิทยาฬา๙ตร 33 คน ฬ ายล ังคมฬาฬตร 25 คน



ด า ร า ง ท ี ่  2 1  แ ส ด ง จ ่ า น ว น ธ อ ง ข ้ อ ค ว า ม ใ น ' โ 71ษ f i n ท ี ่ น ิ ส ิ ต จ ำ ไ ด ้ ม า ก ท ี ่ ส ุ ด

ข้อความไรเษณา สิลป้ วิทย จำนวน

สินไม่ได้แด่ เ ท่ห์ 29 31 60
รักค ุณเท ่าฟ ้า 27 29 56
มีสฑีนมาแล้วค่ะ 18 16 34

จ าก ต ารางท ี่ 21 ‘พบว่า ข้อความไนไรเษผาที่น ิส ิตจำได้มากที่ส ุด ได้แก่ ส ินไม ่ได ้แด ่เท ่ห ์ 
มจำนวน 60 คน เป ็นน ิส ิตสายวิทยาสาสตร์ 31 คน สายส ิงคมสาสตร์ 29 คน

ต าร างท ี่ 22 แสดงจำนวนป ีองความเห ็นเก ี่ยวก ับล ักษณะคำไนภาษา'โร4ษณาท ี่จำได ้

ลักษณะคำ สิลป็ วิฑย จำนวน

คำสิน กะทัดรัด ได ้ไจความ 51 35 86
ค ำ จ ำ ง ่า ย 50 33 83
คำด ้งด ูดความสนไจ 18 29 47
คำ เห็นภาพพจน 10 9 19
คำตลกปีบข้น 4 11 15

จาก ต ารางท ี่ 22 'พบว่า ล ักษณะธองคำไนภาษาโ'มษณาที่น ิส ิตม ีความเห ็นด้วยมากที่ส ุด 
ได้แก่ คำสิน กะทัดรัด ได ้ไจความ ม ีจำนวน 36 คน เป ็นน ิส ิตสายว ิทยาสาสตร ์ 35 
คน สายส ิงคมสาสตร์ 51 คน
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ค ารางท ี่ 23 แส ํคงความเห ็นของน ิส ิตท ี่ม ีต ่อล ักษณะชองภาษาโฆษณา

ความค ิดเห ็น คิลป็ วิทย์ จำนวน

เหมาะสํม 58 58 116
ไม ่เหมาะส ํม 69 56 125
ปานกลาง 13 19 32

จ าก ต าร างท ี่ 23 พบว่า น ิส ิตม ีความเห ็น เก ี่ยวก ับล ักษณ ะของภาษาโฆ ษณ าว ่าไม ่เห มาะ
สํมมากที่สํด จำนวน 125 คน เป ็นน ิส ิตสำยว ิทยาสำส ํตร 58 คน สำยล ังคมสำส ํตร ้
58 คน

ต าร างท ี่ 24 แส ํดงจำนวน ล ักษณ ะของภาษาท ี่น ิส ิตใช ้ในการเชยนส ํโลแกนเพ ื่อการ
โฆษณาสินค้า

ล ักษณ ะของค ่าท ี่ใช ้เ ซยนโฆษณา คิลป็ วิฑย์ จำนวน

ส ํร ้างส ํรรโดยใช ้ร ูปแบบและความล ัมผ ัส ํคล ้องจอง 3 ช 22 52
มุ่ง เส ํนอแต่ล ักษณะและคุณภาพของสินค ้าโดยตรง 51 56 107
ม ีฑ ั้งการเล ่น ค ่า เล ่น ภาษา ค ่าคล ้องจอง และ 28 30 58
การเส ํนอลักษณะและคุณภาพของสินค้า

จ าก ด าร างท ี่ 24 'พบว่า การค ิดค ่าส ํโลแกนท ี่ใช ้ในการโฆษณ า นิสิตนิยมที่จะ:นำลักษณะ 
และรปแบบของส ินค ้าผาใช ้ประกอบในการค ิดค ่าส ํโลแกน ช ้งม ีจำนวน 107 คน เป็น 
น ิส ํดสำยว ิทยาสำส ํดร 56 คน ส ำยล ังคม ค ่าส ํตร ์ 51 คน



7 2

ต าร างท ี่ 25 นส ํคงจำนวนชองท ี่อท ี่น ิส ิตยดแบบอย่างในการเข ียนคำโฆษณ า

ชนิดของส์อ คิลป็ วิฑย จำนวน

ไทรฑสํน 94 90 184
วิทยุ 5 19 24
หนังลีอพิม'พ 2 10 12

จ าก ต าร างท ี่ 25 'พบว่า ประเภทของส ์อท ี่น ิส ิตย«ถ ือและเล ียนแบบในการค ิดคำไฆษณ า 
มากที่สํด ได้แก่ แอไทรทัสํนิ ม ีจำนวน 184 คน เป ็นน ิส ิตสำยว ิทยาสำส ํตร 90 คน 
สำยส ิงคมสำส ํตร ์ 94 คน รอ งล งม า ได้แก่ ลีอวิทยุ ม ีจำนวน 24 คน เปนนิส ิตสำย 
ว ิท ยาส ำตร ์ จำนวน 19 คน สำยส ีงคมสำส ํตร 5 คน

#
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